

# 羊城晚报

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年11月 2 星期二

星期二 < 辛丑年九月廿八 >

A13

南海前三季度经济数据出炉，全区地区生产总值2311.35亿元

## 社会消费领跑佛山

羊城晚报讯 记者张闻摄影  
报道：11月1日，南海区官方微博公众号公布了南海区统计局最新消息，2021年前三季度全区地区生产总值2311.35亿元，同比增长11.5%。

第二产业增加值同比增长12.2%

今年第三季度，佛山市南海区第一产业增加值为42.19亿元，同比增长8.7%；第二产业增加值为1228.31亿元，同比增长12.2%；第三产业增加值为1040.85亿元，同比增长10.9%。三次产业比重为：1.8:53.2:45.0。

前三季度，南海区委、区政府认真贯彻落实党中央及佛山市委、市政府决策部署，科学统筹疫情防控和经济社会发展，全区经济持续恢复发展，经济结构持续优化，主要经济指标继续保持双位数增长，部分指标增速处于佛山全市前列。

农业生产形势良好，全区农林牧渔业总产值同比增长10.8%。生猪产能稳步提升，带动牧业产值整体高速增长355%。粮食作物喜迎丰收，其中谷物产量增长34.7%，薯类产量增长142.1%。花卉苗木保持正增长。

工业生产持续增长，全区规模以上工业增加值同比增长16.8%，增速高于全市(15.6%)1.2个百分点，高于全省(12.1%)4.7个百分点。超八成行业实现正增长。支柱行业支撑力度强，五大支柱行业增速均达两位数，增加值占全部规上工业增加值比重大达53.0%。其中非金属制品业、金属制品业、电气机械

和器材制造业、通用设备制造业分别增长35.4%、31.2%、22.2%、21.6%。

社会消费品零售总额继续保持双位数增长

投资规模继续扩大，全区固定资产投资增长13.8%，其中房地产业投资增长3.2%。项目投资持续加快，增长32.6%，完成省重点建设项目年度计划投资的97.2%，超过时序进度22.2个百分点；完成市重点建设项目年度计划投资的92.1%，超过时序进度17.1个百分点。工业投资持续向好，增长52.3%；民间投资意愿较强，完成投资额同比增长12.9%。

服务业稳步恢复，1-8月，南海全区规模以上服务业企业实现营业收入173.72亿元，同比增长15.6%，高于全市(14.8%)0.8个百分点。新兴服务业增势良好，代表新兴服务业的多式联动和运输代理业、软件和信息技术服务业，增速分别达到52.9%、23.4%。房地产业(不含房地产开发)、租赁和商务服务业、居民服务修理和其他服务业等传统行业继续保持恢复态势，分别增长21.8%、16.1%、15.4%。

社会消费品零售总额继续保持双位数增长，总量和增速均位列全市五区第一。全区实现社会消费品零售总额917.25亿元，同比增长14.8%。其中，商品零售额841.08亿元，同比增长14.0%；餐饮收入76.17亿元，同比增长24.6%。从限额以上批发零售业商品零售分类看，大宗商品消费强劲，石油及制品类消费增长24.6%，汽车类消



国庆节南海万科广场，市民消费热情高涨

费增长13.8%，日用品类消费增长42.4%，电子出版物及音像制品类消费增长50.9%。部分日常商品消费类呈回落态势，粮油食品类和体育娱乐用品类消费有所下降，分别下降9.2%和2.8%。

### 金融运行稳健

外贸进出口高速增长，进出口增势优于全市平均水平。全区外贸进出口总值1430亿元，同比增长39.9%，增速高于全市(37.6%)2.3个百分点，高于全省(18.6%)21.3个百分点。其中，出

口额1074.3亿元，同比增长48.9%，增速高于全市(40.1%)8.8个百分点，高于全省(19.3%)29.6个百分点；进口额355.7亿元，同比增长18.3%，增速高于全省(17.5%)0.8个百分点。一般贸易进出口快速增长，全区一般贸易方式进出口808.5亿元，同比增长45.1%。其中，出口551.2亿元，同比增长54.5%；进口257.2亿元，同比增长28.5%。

民生保障水平稳步提升，财政收支保持平稳。前三季度，全区实现地方一般公共预算收入193.21亿元，同比增长13.1%。税收收入(含海关代征税)438.49

亿元，同比增长14.0%。全区一般公共预算支出207.27亿元，同比增长2.1%。其中，教育、文化旅游体育与传媒、社会保障和就业、农林水、住房保障、粮油物资储备等支出分别增长11.5%、45.8%、4.0%、81.7%、12.6%、7.3%，基本民生保障水平稳步提升，兜牢兜实基本民生底线。

金融运行稳健，金融机构本外币存款和贷款余额增速均位列全市五区第一。9月末，全区金融结构本外币存款余额达到6838.50亿元，同比增长9.9%；各项贷款余额5050.79亿元，同比增长17.8%。

## 这些人群请立刻报备

员、10月30日至10月31日期间进入上海迪士尼乐园和迪士尼小镇的所有人员、所有粤康码“红码”和“黄码”人员请第一时间到所在居委(村委)、工作单位或所住酒店报备，并配合做好核酸检测、隔离医学观察等健康管理等工作。

佛山市疾控中心提醒道，10月13日以来有江西省上饶市旅居史(特别是10月13日以来有葛仙村度假区旅居史)、10月25日以来有黑龙江省哈尔滨市旅居史，10月29日以来有江西省九江市旅居史的来(返)佛人员、10月29日乘坐江西上饶—上海G1382列车(特别是4、5、6车厢人员)和10月30日乘坐上海—南昌K287列车的人

市民一旦出现发热、干咳、乏力、嗅觉味觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛、腹痛、腹泻等不适症状时，应立即报告所在居委(村委)，所在单位或所住酒店，及时就近至发热门诊就诊，并主动告知医生自己的旅居史，就诊过程中请做好个人防护，避免乘坐公共交通工具。

疾控中心再次提醒，疫苗接种是预防传染病最有效、经济的方法，是落实多病共防的重要措施之一。请市民朋友尽快就近完成新冠疫苗全程接种，符合加强免疫条件的就近前往接种点进行加强免疫接种。

佛山市文化广电旅游体育局原创文艺作品扶持办法施行

## 文学作品最高可获扶持20万元

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、实习生沈亦杉报道：日前，佛山市文广旅体局发布了《佛山市文化广电旅游体育局原创文艺作品扶持办法》(以下简称《办法》)。按照《办法》，文学作品最高可扶持20万元、舞台艺术类作品最高可扶持40万元。

为进一步繁荣佛山文艺创作，打造和推广优秀原创作品，促进文化事业繁荣发展，激励文艺工作者创作出更多具有佛山元素、反映时代精神、人民群众喜闻乐见的原创文艺作品，佛山市文广旅体局制订了该《办法》。

按照《办法》，单位或个人都可以做申报主体。申报主体应当对作品拥有完整的知识产权，在最近3年内无违法、违规记录。

合作作品可以进行联合申报。如单独申报，申报单位或个人应当获得合作作者的书面授权。第一申报主体须具备以下条件：申报单位须在本市境内登记注册，具有独立的法人资格；申报个人须为中华人民共和国公民，为佛山户籍人员，或最近在佛山连续居住或工作3年以上(含3年)的非佛山户籍人员(需提供佐证材料)。佛山市以外的单位或个人，除对第一申报主体规定的情况以外，须以合作作品的形式，进行联合申报。

扶持范围主要包括文学创作、舞台艺术两大类作品，重在体现创作成果及其生产性转化。文学创作类主要包括中长篇小说、纪实文学、报告文学等体裁的文学作品、文学作品集等。舞台艺术类主要包括戏剧(话剧、粤剧、歌剧、舞剧、音乐剧、儿童剧)、曲艺、音乐(交响乐、民乐、歌曲)、舞

蹈等原创作品。改编作品的新创作成分须占全剧目的2/3以上。

扶持重点为体现粤港澳大湾区、红色革命、乡村振兴等重大题材的文艺作品；结合重大时间节点开展的主题创作作品；以岭南特色文化、佛山特色文化为题材，反映时代精神的现实题材作品；围绕佛山市委、市政府中心工作或确定举办的重大活动而创作的文艺作品；拟申报国家级和省级重大主题作品文艺扶持或常设性文艺奖项的作品；列入市级以上(含市级)重点创作项目的文艺作品；其他在文艺创新上有突出表现的优秀文艺作品。

扶持标准：文学作品分为创作扶持和出版扶持，可进行单项或合并申报，创作扶持额度1万-5万元，出版扶持额度10万-15万元。舞台艺术类，时长不少于90分钟的大型戏剧分创作扶持和生产扶持，可根据创作进度分两个年度进行两次申报，其中创作扶持额度3万-10万元，生产扶持额度10万-30万元；时长少于90分钟的戏剧、曲艺、音乐、舞蹈原创作品扶持额度1万-10万元。

同一年度内同一单位申报扶持作品原则上不得超过3件，个人申报扶持作品原则上不得超过2件。同一作品曾经申报但未获得扶持的，在作出重要完善修改后可以继续申报。同一作品就同一内容(事项)获得过市级宣传文体部门或其他扶持资金的，不得进行重复申报。

本办法自发布之日起施行。原《佛山市文化广电新闻出版局原创文艺作品扶持办法》(佛文〔2016〕13号)同时废止。

## 让市民享受低价医疗服务

顺德两项医学科研发明专利和技术成果转化项目成功签约



羊城晚报讯 记者曹月，通讯员梁凯欣、杨咏仪摄影报道：11月1日，记者从顺德区卫健局获悉，近日，顺德区医疗系统医学科研发明专利和技术成果转化签约仪式在广州中医药大学顺德医院(顺德区中医院)举行。据介绍，签约的两个项目分别为血液肿瘤活检采样装置专利转让和新冠病毒核酸检测质控品生产技术转化项目。随着上述两个项目签约转化，也标志着顺德区医疗系统医学科研发明专利和技术成果转化取得“零”的突破。

“未来依托这一技术转化，为新冠核酸检测机构提供质量保证，并为佛山等市级临床检验质量控制中心新冠核酸检测质控机构互认提供支撑。”广州中医药大学顺德医院(顺德区中医院)副院长徐建华表示，项目一方面将进一步促进佛山仪器、试剂以及检测服务的一体化发展，从而达到增强技术核心竞争力的目的；另一方面优化佛山本地的产品结构，完善佛山生命科学产业的生态环境，聚集更多专业研发和产品转化的人才，更加细化精耕诊断试剂的各个分支，形成规模化的产品效应。

“有了本地医疗器械企业将这些医学发明转化、落地、生产，让市民真正享受到价格低、创伤小、痛苦轻的医疗服务。”据悉，此次签约转化项目中的“血液肿瘤活检采样装置专利”为该院副院长蓝海所有，蓝海表示，该发明

## 高明杨和“厨神”出炉

### 用特色本土食材征服观众味蕾



比赛现场



夏果哈噜肉



参赛选手展示精湛厨艺



六叔瓦煲焗鸡

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员谢婷婷摄影报道：10月30日，高明区2021百村名菜争霸赛杨和赛区选拔赛在大布村举行，来自杨和各村居的厨艺高手使出浑身解数，切菜、挥勺、热油、翻炒、调味，精湛娴熟的厨艺，细致认真的装饰及摆盘，让在场嘉宾和观众一饱眼福。

比赛现场，随处可见来自杨和的特色本土食材。来自大布村的厨师欧为强带来了自己的招牌菜——牛大力坚果浸鸡、坚果炆鸡。以坚果作为菜式的“点睛之笔”，欧为强认为这两道菜具有浓浓的“杨和味道”。“我们大布村的夏威夷果种植基地盛产夏威夷果，口感清香，这不仅是我们村的‘招牌’，也是杨和的特色农产品品牌。”欧为强说道。

拥有烹饪匠心的厨师，更懂得如何通过装饰、摆盘将一道菜的颜值提升。“发展美丽高明 手创幸福生活”，在这道名为“发财就手”的菜式上，厨师杜利初将黄瓜皮、橙皮等蔬果精心雕刻成一朵朵美丽的花，在视觉上增添了菜品的丰富性，也吸引了评委的目光。“第一眼就被震撼到了！这道菜不仅漂亮，还反映了乡村的新风貌。”广东粤菜产业发展促进会副会长张伟雄点评道。

在厨师们的精心烹制下，一盘盘色香味俱全的菜肴陆续出锅。沙姜鸡、豉油王猪手、松鼠鱼、糯米饭、狗仔鸭……令现场观众和评委赞叹不已。

这次大赛突出了杨和各个乡村的特点、风味，能够带动市民学习烹饪。使用的食材均出自杨和，也体现了杨和食材的健康、原生态。

经过激烈的比拼，来自清泰村委会的梁好娣获得本次比赛一等奖，叶勇广、钟小燕获得二等奖，温玉明、欧为强、麦丽芳、何让枝、梁富强获得三等奖，陈俊明、邓志军、曾志添、杜利初获得入围奖，以上12名获奖者与他们的获奖菜式将代表杨和赛区参加高明区百村名菜争霸赛总决赛。

高明杨和“厨神”出炉

佛山市疾控中心  
向市民发布紧急提醒

羊城晚报讯 记者张闻报道：11月1日，佛山市疾控中心向市民群众发布紧急提醒，以下人群请立刻报备，并配合做好核酸检测、隔离医学观察等健康管理等工作。

佛山市疾控中心提醒道，10月13日以来有江西省上饶市旅居史(特别是10月13日以来有葛仙村度假区旅居史)、10月25日以来有黑龙江省哈尔滨市旅居史，10月29日以来有江西省九江市旅居史的来(返)佛人员、10月29日乘坐江西上饶—上海G1382列车(特别是4、5、6车厢人员)和10月30日乘坐上海—南昌K287列车的人

员、10月30日至10月31日期间进入上海迪士尼乐园和迪士尼小镇的所有人员、所有粤康码“红码”和“黄码”人员请第一时间到所在居委(村委)、工作单位或所住酒店报备，并配合做好核酸检测、隔离医学观察等健康管理等工作。

同时，该中心提醒，请市民密切

关注疫情动态，近期不要前往中高风险地区及疫情发生地区，倡导市民朋友近期避免出省旅游。自省外来(返)佛人员要在抵佛后及时向村(居)委和单位(或所住宾馆)

报告，24小时内开展一次核酸检测，并开展14天自我健康监测。